истории балета Большого театра

(Окончание. Начало на 3-й стр.).

Появление на сцене Вольшого театра рядом с «Кармен-сюитой», «Щелкунчиком» балета В. Вла-сова «Асель» в постановке О. Ви-ноградова, на первый взгляд, казалось явлением, стоящим нес-жолько в стороне от единой ли-нии развития балета Большого театра конца 60-х гг. Рядом с потеатра кожца 60-х гг. Рядом с ло-этическими приченим, философ-скими скааками, легендами, по-змами Виноградов привал на сце-ну современную бытовую драму, В соответствии с жемиром спек-тикля, хороспраф по-своему «за-землия» его, выван в область опо-этиакроанной проды. Виногра-дов подытался свести воедино в



Н. Тимофеева—Асель и Н. Фа-деечев — Ильяс в балете «Асель». одном балете самыв разные вы-разительные средства балетного спектакля, существующие как в синтваз, так и в чистом виде. Он смело вернул в балетный театр пантомиму, в новом ключе ис-пользовал тенец характерный и

т. д. и т. п. Отаня современную бытовую драму, Виноградов ужидел ее ре-шение в напряженности и энтипоэтичности хореографического языка. Поэтому так угловата, экспрессионистична здесь танца, потому порой возникает от самой коргографии ощущение



М. Плисецкая — Анна в балете «Анна Каренина».

немоторой статичности, несмотря на хореографическую фантазию балетмейстера — когда эмоция, напряженя до предела, оттенки ее выявить трудко. Танец спек-такия был отрывист, силовые усилия, скоторыми танцовщеки преодолевами технические труд-ности, сообщали их речи внут-реннюю энертию и активность.

В «Асели» окончательно утвер м «Асели» окончательно утвер-дила себя в амплуа трагической актрисы Н. Тимофеева. Асель Тимофеевой — человек, намерен-во отметающий все внешне, показное, человек напряженной бескомпромиссной, и поэтому нелегной судьбы.

Е. Рябинкина, которую мы при-выкли видеть изысканной герои-вей классических балетов, вдруг мен плассических балетов, вдруг рассивавана в «Асели» о том, как и почему может торжествовать безпуховная энергия. Н. Фадечев, которого внали классическим баленым героем. впоуг ечев, которыт внами каласкиче ским балетным героем, вдруг создал образ «героя», которыго любят женщины, но который на

самом деле безволен и слаб. Его Самом деле оезаюден и слао. Его Ильяс — контраст ничем, на пер-вый взгляд, не выделяющемуся Байтемиру. Байтемир — Я. Сех жарактер крупный, неэримо про-тивостоящий жизненной своей тивостоящий жизненной своей судьбой оудьбе Ильяса.

К КОНЦУ 80-х гг. балет Больмого театра по сути дела впитал в себя и поставил на но-вую основу большинство веду-щих мотивов советского балет-ного театра вообще — поиски геного театра вносиде — поможи пре-ромки и психологического пре-домления традиций лирического романтизма, поэтических жанров романтизма, поэтических менеров банетного опектвикля — от нацио-нально-фольклорных до фило-софско-оказочных. Однако внут-ри театра шла своя вводюция. Исподволь накапливающиеся ленденции взорнались в неожи-данном на первый взгляд для Григоровича «пектакле — его «Спартаке», подведшем итоги «Спартаке», подведшем итоги «поискам «Спартака» на всей со-ветской балетной сцене.

 К). Григорович поставил «Спартака» в соответствии со своей индивидуальностью, своей поэтикой. Повествовательную эпичкой. Повествовательную эпич-ность предложенного ему сцена-рил хореограф перевел в плон эпичности лирической. Родился не просто тероический балет, я спектакль о разном понимании герпики.

«Спартак», каким его услыша-ли и увищели арители на сцене ли и увищели зрители на сцена Большого театра в 1962 году, — балет о страстях человеческих и балет страстей человеческих. Это раздумые о том, что же такое исраздумые о том, что же такое истинный геролуям. Две сильные инчести две сильные пентре балет и центре балета — Марк Красс и Спартак. Оба находятся в центре событий, оба ими руководит Но смысл жизни Красса — власть. Его гважный принции — все до-заолено» и этошентризм приводия его к моральному кражу.

Спартак в редакции Григоро-вича совершает подвиг потому, что он не может поступить ина-че. Хореограф показывает жан юный фракиец становится героем, раскрывает в его монологах ем, раскрывает в его монологих процесс этого становления. Энер-гия действия уступает место глу-боким раздумьям, героический пафос сменяется сложными психологическими разработками жарактера.

Женские партии юпектакля углубляют, расширяют плавную тему балета. Обольстительница тему облета. Осоловтический облета довергает к своим ногам трупы колодом, извращенностью, силой почти рациональной Фригия — женский антипол нои. Чригил — женский антипод Эгины, символ верности, самоот-верженности, часть души самого Спартака.

Григорович поставил свой ба-лет как цепь замкнутых ритми-чески выверенных картин. Ритм стал одним из конструктивных принципов хореографической стал одним из конструктивных принципов хорестрафической праматургии стектакля. Принцип ригического нарастания определил собой связь отдельных анмаодов и кульминационные в имх точки. Контрастность выявлась на сопоставлении сцен. Симфовичность партитуры, единое целое, превращаясь в живой памятник герою.

С новой-редакцией «Спартака» на сцену балетного театра вернулась исченующая в предыду-щие годы героика. Само понятие героической личности приобрело новые смысл и содержание. Отказавшись от плакатной напориказвишись от плакатной напори-стости, героика, по-миму ссейи-нившись с лирической темой, приобрело мравственный аспект. И Спартак сошел с котурнов, став на редкость близким и сов-ременным героем, вызмав мисже-ство сегоднящим ассоцивций.

ство сегоднящим можда образований в деятельной премии. Как могда-то в «Камениом цветке» образ главного герол балета показался спечаться созданным для В. Вациально созденным для в. на-сильева, того Эвсильева, вкаси-он стал ко зремени премьеры «Опартака». Вот где нашим гар-моническое фаскрытие и тероича-ность, и лириям, и виртуозна-тежника, и редкостная япастич-

ность замечательнейшего ность замечательнейшего тем-цовщика наших дней. Вот, гле уроки исихологизма, «завещан-ные» исполнительскому искусст-ву 60—70-х годов первым по-колением наших мастеров тоенда сказались в единствечно орга-ничной хервографическому театимчной хервографическому театру форме — спястическом выражении неразрыван слитой мысли и чувства. Образ Спартама стал экзаменом на таорческую зремость, на современность мышления многих сегориялиних мастеров Больного театра, внёчивя с внтично-героического герол М. Лавронского.

Рядом со Спартаком - ero антипод Красс, «танцующее ало» обретшее в исполнении М. Лие пы плоть, провь, сложность ре-ального человеческого характера, черты трагического надлома в сильной личности. Красс В. Акимова был моложе, избалованнее и... по-своему циничнее. Этому Крассу было дано от рождения — и высшоя власть, и высхолощенность.

Н. Тимофеева — Эгина, циничная, без удержу отдающаяся жажде властвовать, жажде по-

давлять и обольстительная на-ложница Красса, С. Адырхаевой. Идеальные и сложные страда-ющие подруги Спартака: Н. Бессмертнова станцевала в этой парсмертнова стонценали в отом априги одержимость любовью, стре-мительный и быстролетный бег колоткого женского счастья. короткого женского счастья. Е. Максимова — жену-сподвиж-ницу, жену-пророчицу, знающую, какие испытания предстоят и ей, и Спартаку.

В 70-е гг. ВАЛЕТ Вольшого те-втра обогонцается за счет воплощения возых болетных парттур, нового поколения хо-реографов и монолингалей. Новоя музыка приносит на его афишу и новые сюжеты спектаклей.

«Икар» на музыку С. Слоним-ского стал балетмейстерским де-битом Э. Васильева. В сисей пер-вой лостановке Васильев показал, вом постамовке насильна показал, что он умеет соединять каноны классического тамца с яластиче-ской выразительностью челове-ческого тела, со свободой пласти-ки в самом точном жореографическом рисунке.

В поисках новых хореографических жанров сегодняшнее ис-кусство танца ищет пути равно-весия между литературой и спевесия между литературой и спе-цифической музыкальной балет-ной образностью, живущей по-звконым внефабульным. Рожда-ется какое-то новое качество бается жакое-то новое жачество овл-ленной драматургии, пока еще имеющее смутные очертания. Родился и новый интерес к воп-лющению на новом уровне клас-сческих дитературных прома-ведений, вожникла своеобраяная, волна нового интересь к хореог-рафическому роману, совести, рацическому роману, стовести, документальному жанру большой формы — тем прозвическим жаврам, что оказались не до «онца раскрытыми хореографией 30—40-х из Плимата. раскрытыми хореографией 30— 40-х ит. Примером гому стави, каждый по своему поствален-ные балет Р. Щедрина «Авка Ка-ренияна», «Иван Тромофьева в музыкаль-ной редакции М. Чулани, «Шо-бовью на любовь» Т. Хреникова. Премьеры этих балетов у всех на



Васильев — Икар в балете

памяти, их оценка и пресса. им памяти, их оценка и пресса, изи посвященная — тоже, так же, как и вктерские удачи в этих балетах — неожиданные, или, наоборот, давно ожидаемые

Когда сегодня вдумываешься в причины, мозволившие балету Вольшого театра занять одно из ведущих мест в советском искус-стве и в дуковной жизни страны, становится ясно — одной рефор-мой хореографической лексика лексики мои хореографической лежсики и балетных форм этого не объ-яснить. Причина в том, что в разное время балет, с неменьшей силой, чем литература или дра-матический теапр, выразил идеи своего времени.

60-70-е годы опектакли В 60—70-е годы спектикии Ю. Григоровича вызывали ассо-циации с тем, что происходило и в кино, и в театре этих лет. Ис-кусство наше тогда было прониккусство наше тогда быдо проима-нуто напряменяюстью духовных помсков, лириямом, исповедичес-ством. Герои пыес В Розова, А. Арбувова, спектемией А. Эфроса, фильмов Г. Калатозова, М. Хуци-ева быди сродни их балетным братьям. Ваизость хореографа режиссервы драматического тережиссерым драматического театра проступала и в поэтике балетов Григоровича. Опора на традиции при отрицинии штампов атих традиций была и у Товстоатих традиций была и у Товсто-ногова, и у Эфрова, и у Григор-пича. Основой всего в их спек-такиях был психологиям. Внут-ренний мир личности определля тему втих постановою, их струк-туру и образный строй.

Так, в 60-е гг. своими спектак-лями, своими актерскими откры-тиями «Большой балет» стал театром сврего времени, выразителем его тем, идей, стожетов, кон-фликтов. Обобщенным гланком своего искусства, в условных балетных ситуациях. в сюжетах, часто взятых из отдаленных вре-



Спартак Лавповский Н. Бессмертиова лете «Спартик». - Фригия в ба-

мен и из дней ему ближих, кол-лентин бласта Большого гоатра рассхиалывал о «теров совего вре-мени», о зремени и о себе. Труппе Вольшого театра созда-ла «делленый вариант совромен-ного опекталя и в нем образ по-пожительного героя в рассказе о изгендарном осожде поставщих гладиаторов Дреннего Рима — «Стартика» в постановке Ю. Гри-горовича. Свой двухсотлетний тобиней труппа встречает бале-том «Антара» — уже же просто современным свой гоматикой — спектавлем на современную фа-булу.